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ЕЛЕМЕНТИ ТУРИСТИЧКЕ ВАЛОРИЗАЦИЈЕ ПЛАНИНА СА 
ОСВРТОМ НА ЛОВЋЕН

ELEMENTS OF TOURIST VALORIZATION OF MOUNTAINS WITH A 
RETROSPECT ON LOVĆEN

ИЗВОД

Туристичка валоризација представља комплексну оцену природних и 
антропогених потенцијала од значаја за туризам. Код туристичке валориза- 
ције планина које имају статус националних паркова, процењују се следећи 
елементи: географски положај, саобраћајна повезаност, функционални по- 
ложај, однос према већим градовима као изворима туристичке тражње, сте- 
пен континенталности, рељеф, хидрографски објекти, флора и фауна, време 
и клима, археолошке и споменичке вредности, етнографска обележја, ту- 
ристичко-угоститељски објекти, комунална инфраструктура, квалитет 
услуга, садржај боравка, конкурентност на туристичком тржишту, компле- 
ментарност са окружењем и други елементи. Овакав приступ валоризацији 
има задатак да укаже на смисао даљег развоја, рентабилности инвестиција, 
обим пропагандних акција и место у туристичкој понуди регије и земље у 
целини.

ABSTRACT

The tourist valorization represenls a complex evaluation of natural and anthropo- 
genous potentials which are of importance for the tourism. In the tourist valorizati- 
on of the mountains which have the status of nalional parks, the following elements 
arc being evaluated: geographical, situation, traffic connectedness, functional situ- 
ation, relation to greater towns as sources of the tourist demand, degree of conti- 
nentality, relief, hydrographic objects, flora and fauna, wealher and climate, archa- 
elogical and monumental values, elhnographic characteristics, the objects of to- 
urism ahotels and restaurants, comrnunal infrastructure, quality of service, contents
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of the stay, competitivity on the tourisl market, complemcntarity with the surroun- 
ding and other elements. Such an approach lo the valorization has thc task to point 
out the sense of further developmcnl, profitability of inveslmcnts, volume of the 
propaganda actions and place in the tourisl offer of the region and of the country as 
a whole.

УВОД

Бројне природне и антропогене вредности у простору предмет су ис- 
траживања туристичке географије. Ова научна дисциплина распола- 
же великом моћи интеграције знања из низа природних и друштвених дис- 

циплина и даје конкретне предлоге за апликативне радове на терену. У ве- 
зи с тим, један од домена њеног интересовања је туристичка валоризација 
простора. Без обзира што појмови вредност и вредновање имају широку 
употребну вредност, они се у оквирима развоја туризма често изједначавају 
са естетским, знаменитим и уметничким елементима и усмеравају ка тржи- 
шној економији у циљу постизања одговарајућих економских ефеката прив- 
рећивања у туризму и угоститељству, а на бази валоризације постојећих по- 
тенцијала. Наравно, туристичка валоризација природних и антропогених 
вредности не сме се увек и свуда изједначавати са класичном економском 
валоризацијом, јер ни прве ни друге вредности нису роба у класичном еко- 
номском смислу, те не подлежу законима класичног економског тржишта. 
Туризам, посебно оиај који се развија на планинама - националним парко- 
вима, често користи оне елементе простора који за низ других делатности 
не представљају готово никакав интерес. Уз то, мора почивати на схватању 
да само изворне и добро заштићене вредности, представљају туристички 
интерес, те се мора наглашавати комплементарност туризма са заштитом 
животне средине и до детаља спречавати појава колизија. У случају већег 
броја интересената за један исти простор, предност и приоритет морају 
имати они чије акције валоризације простора изазивају најмање еколошких 
промена у њему. Туристичка валоризација је од значаја за друштвено пла- 
нирање, израду просторних планова, израду планова посебне намене одре- 
ђених површина, акције заштите и унапређења животне средине, турис- 
тичку пропаганду, разноврсност туристичке понуде, димензионирање ту- 
ристичко-угоститељских објеката и инфраструктуре и друге проблеме 
туризма.

За научно закључивање и оперативне радове на планинама само свес- 
тран приступ туристичкој валоризацији има прави значја. На такав значај 
овог процеса посебно указује Светска организација за туризам, која даје 
конкретне предлоге земљама чланицама, те се исти широко примењују у 
туристичкој рецептиви (Група аутора, 1980).

Специфичности природних и антропогених туристичких вредности мора- 
ју се у процесу туристичке валоризације оцењивати у компарацији са слични- 
ма у непосредном окружењу, али и у удаљенијим регијама. При томе до посе- 
бног изражаја долази индивидуалност појединих туристичких вредности, те 
оне имају већу цену на домаћем и иностраном тржишту, у односу на често по- 
нављане, деградиране, модификоване и универзалне вредности. На примеру 
Ловћена особине индивидуалности у смислу реликт, ендемит, куриозитет, је- 
динственост видиковаца, непоновљивост споменика, историјска прошлост и 
други елементи вишеструко повећавају туристичку вредност простора.
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Методолошки поступци туристичке валоризације уопште и планина по- 
себно стално се усавршавају и обогаћују савременим сазнањима из више 
научних дисциплина. Резултати до којих се долази применом квалитатив- 
них и квантитативних метода научног проучавања изражавају се описно, 
графички, компаративно, селективно, картографски, нумерични, скаларно, 
статистички и на друге начине. За правилно решавање конкретних пробле- 
ма најбоље је приступити компаративним прегледима већег броја истражи- 
вача или истраживачких тимова, који су пратили један проблем, групу поја- 
ва и процеса, односно природне и антропогене вредности на истом просто- 
ру у исто, али и различито време, како би се извели закључци о еволутив- 
ности која се у туризму мора посебно уважавати (Станковић М. С., 1993).

ТУРИСТИЧКА ВАЛОРИЗАЦИЈА ПЛАНИНА

Међу географским објектима у простору, планине се одликују низом 
специфичности. Еколошки односи живе и неживе природе на њима, појаве, 
процеси, облици рељефа, биогеографске, хидрографске и климатске карак- 
теристике - често им дају одлике прворазредне туристичке вредности. Ра- 
зличите по начину и времену постанка, геолошком саставу и тектонским 
односима, планине с аспекта туризма монофункционалне и полифункци- 
оналне. Подложне су знатним променама потражње на туристичком тржи- 
шту, које се мора освајати богатом понудом током целе године, задовољава- 
јућим нивоом објеката и одговарајућом инфраструктуром, посебно квалите- 
том и пропусном моћи саобраћајница у зимским месецима, као и капаците- 
том жичара и скијашких терена. Познате као излетничко-рекреативне, 
спортско-манифестационе, културно-манифестационе, здравствено-личи- 
лишне, ловишта, секундарна боравишта, меморијали, природни резервати, 
национални паркови и објекти светске природне и културне баштине, пла- 
нине могу имати и друге функције, којима се обогаћује укупна туристичка 
понуда регија у којима се налазе и постиже задовољавајући садржај турис- 
тичког боравка у њима.

Планине представљају самосталне и комплементарне туристичке вре- 
дности. Чињеница да неке регије и неке земље највећи део прихода од ту- 
ризма остварују у планинским туристичким центрима на бази летњег и 
зимског туризма, потврђује вредност ових геоморфолошких објеката. Они 
се истичу наглашеном рекреативном туристичком функцијом, али у вели- 
ком броју центара условљавају више врста туризма, садржајан боравак и 
значајне економске и ванекономске ефекте. На примеру Ловћена, упоредо 
са природом стоји, али је у појединим елементима, својим вредностима, 
премашује културна баштина, то је приступ комплексној валоризацији је- 
дино исправан и могућ. То значи да туристичка валоризација представља 
сложен процес који захтева познавање низа проблема из више научних дис- 
циплина. Како је реч и о планини-националном парку, процес се усложава, 
јер поред низа погодности често постоје и ограничавајући фактори, без об- 
зира на степен отворености националног парка ка туристичком тржишту. 
Наравно, из уважавања бројних метода и поступака туристичке валоризаци- 
је планина може се закључити да није реч само о класификацији и ранги- 
рању вредности за данашње стање туризма, већ је реч о перспективи. То се 
подједнако односи како на већ формиране центре, правце кретања, објекте и 
понуду, тако и на оне активности, центре и локалитете, које означавамо по- 
тенцијалним и перспективним. Успешност процене вредности зависи од 
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начина истраживања. Једним методама се вреднује целокупни туристички 
потенцијал простора, у нашем случају Националног парка „Ловћен”, и до- 
лази до релевантних података за компарацију са другим националним пар- 
ковима у Црној Гори и Југославији. Друге научне методе су подрећене вре- 
дновању простора у зависности од доминирајућих врста савременог тури- 
зма, које се на примеру Ловћена могу означити као излетнички, културно- 
манифестациони и у ширем окружењу стационирани. Из уобичајених 
приступа одређивању туристичких вредности када се индексним поенима 
оцењују урбанизација, инфраструктура, опрема, услуга, инхерентне карак- 
теристике, интерни фактори, приступачност, удаљеност од матичних места 
и њихова величина, преко је потребно потенцирати и правилно валоризова- 
ти локалне специфичности, како је то учињено на више места у свету (- 
Чомић Ђ., 1990).

ЕЛЕМЕНТИ ЗА ТУРИСТИЧКУ ВАЛОРИЗАЦИЈУ

Елементи за туристичку валоризацију бројни су и разноврсни. Многи 
од њих спадају у домен географских истраживања, али је најоправданији 
приступ проблему онај који уважава интердисциплинарност и мултидис- 
циплинарност. У поступку туристичке валоризације планина важна је пос- 
тупност, јер се на бази изучавања једних елемената, појава и процеса, може 
закључиватио другима. Од општег ка посебном, од познатог ка непознатом, 
из литературе ка теренским опсервацијама, из прошлости за будућност, 
процес валоризације мора, више него до сада, постати признат и при- 
хватљив, како би се временом осмислила сврсисходна методологија и пос- 
тигли одговарајући научни и практични резултати. Овом приликом пред- 
ставићемо оне елементе туристичке валоризације који се високим степе- 
ном успешности могу реализовати на планинама уопште и на Ловћену 
посеоно.

Географски положај је значајна категорија. У нашем случају посебно 
треба истицати туристичку вредност Ловћена као планине која је положена 
непосредно уз Јадранско море, јер такав положај омогућује повезивање пла- 
нинскогса приморским туризмом. Боравак на мору и планини препоручује 
савремена медицина као успешну комбинацију активног одмора са нагла- 
шеним стимулативним и седативним деловањем на људски организам. Уз 
то, добра посећеност приморских туристичких центара, посебно оних у Бо- 
ки Которској и у околини Будве, може се користити као туристичко тржи- 
ште планина у окружењу, међу којима Ловћен има извесне предности. Чи- 
ни се да Ловћен до сада није био у стању да привуче већи број туриста из 
удаљенијих делова Југославије и иностранства, те се може усмеравати на 
оне туристе који су привучени морем дошли у његово подножје.

Туристички положај је потребно анализирати кроз однос контрактивне 
зоне Ловћена и дисперзивних зона већих градова и грушће насељених рав- 
ничарских регија у његовом ближем и даљем окружењу. Туристички поло- 
жај ЈЈовћена се мора посматрати и као његов просторни однос према дру- 
гим туристичким вредностима. При томе се мора уважавати чињеница да 
се планине у суседству испољавају као конкуренција, а све друге вреднос- 
ти, посебно Јадранско море, као комплементарна вредност, вишеструког 
значаја за туризам. То важи и за сликовита приморска насеља у којима пос- 
тоје одговарајући смештајни капацитети и у којима туризам може бити 
целогодишњи.
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Саобраћајни положај се разматра не само према броју и врсти саобраћај- 
ница већ, још више, према фреквенцији саобраћаја током године, посебно 
за време главне туристичке сезоне. Саобраћајни положај и саобраћајнице 
су основа за одређивање основних функционалних елемената планине. Ка- 
ко се у поједине делове Ловћена може доћи из више праваца, при чему је 
онај из Котора атрактивнији, али за вожњу напорнији од оних из правца 
Будве и Подгорице, остварује се могућност да се једним правцем долази, а 
другим враћа, те туристи могу упознати шире просторе. У акцијама будуће 
туристичке валоризације Ловћена потребно је посебну пажњу посветити 
саобраћајним везама са најближим аеродромом и најближом железничком 
станицом, јер ваздушни и железнички саобраћај имају широку гравитаци- 
ону зону и доприносе ширењу туристичког тржишта.

Генетски тип планине од значаја је за низ њених особина. Како је Лов- 
ћен млада веначна планина динарске системе, има низ заједничких одлика 
са осталим планинама приобаља Јадранског мора, али су јасно уочљиве и 
разлике на којима у туристичкој валоризацији треба инсистирати. „Ловћен 
се диже са ивице јадранског басена и то из средишњег дела Црногорског 
приморја, затварајући на тај начин са источне и југоисточне стране вијуга- 
ве и дуге бокељске заливе. Због тога је он и обалска, приморска планина, ко- 
ја се издваја од многих других приморских планина Црне Горе и Југосла- 
вије; ово за Ловћен важи утолико пре што је он са запада и северозапада оп- 
кољен Которским заливом, с југозапада, није случај са Орјеном, а нарочито 
не са Румијом, Суторманом, Биоковом, Мосором и Велебитом” (Васовић М., 
1955). Овакво стање потенцира индивидуалност планине, те је она познати- 
ја и препознатљивија у односу на многе друге, што на туристичком тржи- 
шту има посебну вредност.

Геолошки састав планина важан је елемент њихове туристичке вреднос- 
ти. Највећи део Ловћена изграђен је од кречњака, али има и других стена, 
које условљавају различит изглед пејзажа и хидрографске објекте. У вези с 
тим је и успон планинске масе, под којим подразумевамо однос висине и 
површине планине. Ова компонента је на Ловћену јасно наглашена, јер се 
непосредно над обалом мора диже до 1.749 м. Таквим особеностима погоду- 
је развоју планинарства, али захтева велика улагања за изградњу и одржа- 
вање саобраћајница. Избор локација за изградњу већих туристичко-угости- 
телјских објеката је често ограничен, разлике између присојних и осојних 
падина контрастне и опасности од елементарних непогода веће.

Поливалентност планине је означена њеним својствима туристичке ра- 
зноврсности. Проистиче како из начин постанка, геолошког састава и сте- 
пена еволуције, односно успона планинске масе, комбинације крашких, 
глацијалних, флувијалних, денудационих и абразионих облика рељефа, 
специфичности климе, хидрографије, вегетације, као и дела људских руку 
из даље и ближе прошлости. Планине са сличним облицима рељефа мање 
су туристичке вредности од планина на којима се на различите начине 
комбинују облици рељефа настали радом посебних агенаса. Ловћен спада у 
ове друге. На тектонску основу рељефа, изграђеног од кречњака, током ге- 
олошке еволуције деловао је и данас делује низ геоморфолошких агенаса 
условљавајући низ особености. Уосталом, то је један од разлога због којих 
је Ловћен проглашен националним парком.

Хоризонтална и вертикална рашчлањеност висинских пространстава 
планинског рељефа препознаје се и интерпретира на основу броја, величи- 
не и значаја нормалних речних долина, клисура, кањона, речних тераса, по- 
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дова и површи, превоја, повија, видиковаца, увала, вртача, крашких поља и 
других облика рељефа. Већина ових заступљена је на Ловћену, који иако ре- 
лативно мале површине, уз наглашен успон планинске масе има и велику 
хоризонталну дисекцију рељефа, која условљава значајне планинске кон- 
трасте. Врхови (Штировник, Језерски врх), Бјелошка површ, хумови (Каба, 
Хум, Осмогрк), увале (Кук, Вучи до, Бижаљевац, Велики и Мали Бостур, 
Иванова корита), долине (Лукавац, Рудека, Колужуњски и Лапчићки поток, 
Мирчетина вода), циркови (Језера, Копривни долац), пећине и јаме - усло- 
жавају изглед пеЈзажа и чине Ловћен туристички интересантним.

Биљни свет је основно обележје физиономије планина и од великог је 
значаја за туристичку валоризацију. Валоризује се дефинисањем вегетациј- 
ских појасева, одређивањем ареала и станишта појединих биљних врста, де- 
финисањем ендемита и реликта, лековитог и медоносног биља, сезонских 
послова везаним за шумске, ливадске и ораничне површине. Добро проуче- 
на вегетација Ловћена у склопу туристичке валоризације мора се посебно 
уважавати, јер, поред осталог, од ње зависи процес ерозије, који с обзиром 
на знатну количину падавина на Ловћену условљава нежељене последице. 
Превентивне мере заштите вегетације увек и свуда су сврсисходније од са- 
нирања последица ерозије. Констатовано је да у границама Националног 
парка „Ловћен” шуме захватају 4.038 хектара. Оне су сврстане у неколико 
категорија, према степену промена основних еколошких услова. Мање 
измвњене и еколошки релативно стабилне букове шуме налазе се на север- 
ним падинама Трештеничког врха, нешто изнад извора на Ивановим кори- 
тима, на потезу до Љубиног потока. Јаче измењене и еколошки веома ла- 
билне букове шуме су најраспрострањенија категорија у Националном пар- 
ку „Ловћен”, што се негативно одражава на укупну природну и туристичку 
вредност простора. Пстичу се и површине потпуно измењених и крајње де- 
градираних шума, чија су станишта претворена у пашњаке и камењаре, те 
је некадашњи пејзаж тешко препознатљив. „Један такав типичан и пјело- 
вит простор представља пашњачки камењар монотоног подручја Ловћена 
на потезу Пресјека - Блатиша са локалитетима Гољов До, Рудине, Рупе и 
Мандолине. Рељеф овог простора је типично крашки - веће и мање вртаче, 
оазе дубоког и плодног земљишта, окружене мањим каменитим падинама 
са веома оскудном травном вегетацијом и скелетним, веома плитким 
земљиштем типа иницијалне рендзине. Обнова шумског покривача на овој 
површини има за циљ ревалоризацију и подизање нивоа опште функци- 
оналности и еколошког капацитета овог простора у склопу настојања да се 
ово туристичко-рекреационо централно подручје Ловћена даље, снажније 
активира и као већ познати планински туристичко-рекреациони центар” 
(Група аутора, 1983).

Климатске карактеристике планина представљају посебну директну и 
индиректну туристичку вредност и основу низа процеса и живота уопште. 
Недостатак конкретних података вишегодишњих осматрања климатских 
елемената основни је ограничавајући фактор сагледавања праве туристичке 
вредности климе, што важи и за Ловћен. Уз анализу основних климатских 
елемената и фактора, са становишта туризма на планинама, потребно је од- 
говарајућу пажњу посветити еквивалентној температури (температура ва- 
здуха и влажност ваздуха), еквивалентно-ефективној температури (темпе- 
ратура ваздуха, влажност ваздуха и особине ветра) и еквивалентно-ефектив- 
но-радијационој температури (температура ваздуха, влажност ваздуха, осо- 
бине ветра и сунчева радијација). На основу ових показатеља за туризам. То 
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су моћ сушења и моћ хлађења. У вези с њима је одређивање зоне комфора, 
која се све више користи у средствима туристичке пропаганде. За изуча- 
вање ових показатеља на Ловћену, поред података са постојећих метеороло- 
шких станица, потребно је користити и оне из градова у окружењу, уз при- 
мену аеротермичког градијента, као показатеља опадања температуре вазду- 
ха са порастом надморске висине (Дукић Д., 1981).

Због изузетно велике количине падавина и наглашеног медитеранског 
плувиометријског режима, код туристичке валоризације Ловћена, морају се 
до детаља изучити врсте падавина, интензитет падавина, температура ро- 
сне тачке, разлике у висини падавина на присојним и осојним странама, 
правци кретања влажних облачних маса из којих се излучују орографске па- 
давине. Како су у неким плановима развоја туризма на Ловћену истакнуте 
могућности за развој зимских спортова на снегу, овој врсти падавина треба 
посветити одговарајућу пажњу, јер се стиче утисак о пренаглашеном знача- 
ју зимских спортова на снегу, овој врсти падавина треба посветити одгова- 
рајућу пажњу, јер се стиче утисак о пренаглашеном значају зимске турис- 
тичке сезоне. Сасвим је сигурно да у Црној Гори постоје планине погодни- 
је за развој зимских спортова на снегу, те ове на Ловћену треба свести на 
праву меру. Његове компаративне предности су другачије и треба их уважа- 
вати и искористити. Могуће је да исти закључак важи и када су у питању 
хидрографске туристичке вредности. Без обзира што Ловћен готово израста 
из Јадранског мора са једне и Скадарског језера са друге стране, и што при- 
ма пет пута већу количину падавина од просека за Југославију, може се ока- 
рактерисати као планина сиромашна водом на површини. Ту је последица 
кречњачког састава терена, који брзо упијају воду падавина, одводе је у ду- 
бину стеновите масе и њоме хране изворе и врела у подножју и на контакту 
са вододрживим стенама. Више него за планину у целини, ово важи за њен 
највиши део, који можемо поистоветити са Националним парком.

Климатски елементи и фактори уз хидрографске објекте основа су водо- 
снабдевања домицилног становништва насеља на Ловћену, постојећих и 
планираних туристичких центара. У том смислу је неопходна детаљна ре- 
визија готово свих елабората о водоснабдевању, посебно оних који предви- 
ђају подизање брана и стварање мањих и већих вештачких језера у вртачама 
(Блатиште) или на речним токовима (Љубин поток). Чини се оправданим 
сумња у потребу изградње велике акумулације Блатиште, како због недос- 
татка воде за пуњење тако и због тешко решивог проблема губљења воде на 
кречњачком терену. Уз то „На крају, али не на задњем месту, је и то да би у 
језгру и у најпосјећенијем предјелу Националног парка потапања Блати- 
шта уништила природни и привредно-културни феномен ове највеће лов- 
ћенске ливаде - вртаче и њен туристичко-рекреативни значај у контексту 
предвиђеног уређења туристичког центра. Анализом смо утврдили да је 
изградња велике акумулације Блатиште предимензионисана за планиране 
максималне потребе овог локалитета. Она би уништила природни феномен 
и земљиште са околином, које је од основне важности за функцију Наци- 
оналног парка и туристичке посјете” (Група аутора, 1983).

Паралелно са решавањем проблема водоснабдевања, као једне од основа савре- 
мене туристичке валоризације, неопходно је планирати и реализовати системе 
за пречишћавање и одвод отпадних вода. Њима морају бити обухваћени не само 
туристичко-угоститељски објекти на територији националног парка већ и они у 
његовом окружењу, што подразумева и стална сеоска насеља, као и Цетиње као 
управно, привредно и туристичко средиште Ловћена и његове подгорине.
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Туристичка валоризација планина, поред наведених и других приро- 
дних вредности, мора уважавати, оцењивати, рангирати и туристима пре- 
зентирати и културно-историјске споменике, амбијенталне целине, етно- 
сом инспирисане спортске и културне манифестације, традицију, фолклор, 
ношњу, уметничке приредбе, гастрономију, историјске догађаје, музејске 
поставке, галеријске садржаје и савремену стварност (Станковић М. С., 
1993a). Готово све ове туристички интересантне вредности постоје на ши- 
роким пространствима Ловћена, који се мора валоризовати комплементар- 
но са Цетињем које има одлике града-музеја. Шире и перспективније по- 
сматрано, Ловћен се мора уважавати као саставни елемент приморско-пла- 
нинске регије која обухвата будванско-бечићко приморје, залив Боке Котор- 
ске, Скадарско језеро и планину Ловћен. Маузолеј на Језерском врху, родна 
кућа Петра II Петровића Његоша, дворац књаза Данила, објекти сакралне 
архитектуре у Раичевићима, Ераковићима, Кориту, Вељем Крају и Врхпољу, 
гумна на више локалитета, неколико карактеристичних кућа, фортифика- 
циони објекти, каптаже и чесме, уз спомен-обележја новијег датума и ком- 
плекс непоновљивих грађевина на Цетињу - туристички су привлачни. 
Елемент су обогаћивања садржаја туристичког боравка и основа развоја од- 
говарајућих врста културно манифестационог туризма са наглашеним еле- 
ментима условљене богатством и разноврсношћу антропогених туристич- 
ких вредности, могу бити организоване ван главне туристичке сезоне, ути- 
чу на продужење исте и остваривање већи.х економских и ванекономских 
ефеката туристичких рецептивних центара. Искуства неких центара разви- 
јених културних туристичких кретања могу бити драгоцена те их треба 
уважавати.

Када је у питању територија Националног парка „Ловћен”, као природно 
и туристички најатрактивнији део ове планине, приликом туристичке ва- 
лоризације детаљно се морају изучавати просторне целине посебне намене 
и заштите. Резерват бора мулике, који се налази на северним падинама Лов- 
ћена, и комплекс између највиших врхова Ловћена ка Бабљаку и Голишу - 
могу се презентирати туристима само уз пратњу стручног водича. Режиму 
строге заштите подлеже и терен изнад Иванових корита. Валоризација овог 
простора искључује све оне активности које би нарушиле изворност приро- 
де. За ботаничка истраживања остављен је простор око Језерског врха, што 
при комплексној оцени планине треба посебно уважавати. Овакав однос мо- 
ра бити успостављен и према малобројним, ретким, реликтним и ендеми- 
чним биљним и животињским врстама.

Од степена заштите појединих делова Ловћена, посебно оних у оквири- 
ма Националног парка, зависи број туристичких центара и њихов капаци- 
тет. У зависности од оптималних могућности простора, његове намене и 
доминантне врсте туризма, димензирају се смештајни и угоститељски ка- 
пацитети и објекти инфраструктуре и супраструктуре. С обзиром на 
осетљиву природу Ловћена и незнатан степен саморегулације низа елеме- 
ната у простору, чине се предимензионираним, бројним садржајима и фун- 
кцијама оптерећени центри туризма, какви су Иванова корита, Мајстори, 
Крстац, Доњи Побори и Бјелоши. Просторним планом Националног парка 
„Ловћен” (Група аутора, 1983) за туристички центар Иванова корита, поред 
осталог, планирана је изградња 1.000 туристичких лежаја, стадион са трав- 
натим тереном, велики парк за одмор, клизалиште, трим стаза, стазе за сан- 
кање, сауна, музеј Националног парка, сала за приредбе у затвореном и сл.У 
туристичком центру Мураковац у простору Мајстори, уз остало, поставиле 
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би се две дупле и седам обичних жичара, што је апсолутно предимензиони- 
рано и ван капацитета простора.

Туристичком валоризацијом планина постиже се систематизација 
њихових основних и допунских, садашњих и перспективних функција. Ис- 
товремено, одређују се макро локације за различите врсте туризма, а у окви- 
ру истих микро локација за изградњу основних и комплементарних турис- 
тичко-угоститељских објеката и објеката инфраструктуре. Методом компа- 
рације утврђују се приоритети у изградњи и активирању локалитета и цен- 
тара и до наЈвеђег могуђег степена тежи комплементарности са веђ афир- 
мисаним, сличним или различитим, туристичким средиштима у окру- 
жењу. Од посебног значаја је концепција пропагандних акција на домаћем 
и иностраном туристичком тржишту. Она мора почивати на реалним могу- 
ћностима простора, постојећој материјалној бази, стручности запосленог 
особља, комплементарности са делатностима блиским туризму и целови- 
тости туристичког производа. Само комплексан приступ туристичкој вало- 
ризацији простора даје праве економске и ванекономске ефекте. Пут од оп- 
штег ка посебном, од планине ка Ловћену, мора потенцирати све специфи- 
чности ове планине, чији су туристички потенцијали, за сада, далеко већи 
од ефеката постигнутих развојем туризма.
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ELEMENTS OF TOURIST VALORIZATION OF MOUNTAINS W1TH A 
RETROSPECT ON LOVĆEN

SUMMARY

The tourist valorization represenls a complex evaluation of natural andanthro- 
pogenous potentials which are of imporlancc for the tourism. In doing so, in additi- 
on to economic effects, there have to be taken into consideration also numerous 
extra-economical catcgories, for thc mountains are not merchandise in the classical 
economic sense. The tourist valorization of mountains which have been proclaimed 
national parks, comprises a series of scientific methods and opcrative proccedings, 
by means of which arc establiched thc values having importance for the develo- 
pment of home and foreign tourismc, for thc summer and winter seasons, for the 
excursion and slationary tourisms, sporl and cultural manifestations. This is impor- 
tant for the forming of tourist offer which makes possible a sojourn of tourist, with 
rich contents and their greater expenditure. In the example of the Lovćen mounta- 
in, which is also a national park and has the characteristics of a cultural-historical- 
artistic centre, this is particularly marked.

In the tourist valorization of the mountains which have the status of national 
parks, arc being evaluated the following elements: geographical situation, traffic 
connectedness, functional situation, relation to greater towns as sources of the to- 
urist demand, degree of continentality, relief, hydrographic objects, flora and fauna, 
wcather and climate, archaeological and monumental values, ethnographic chara- 
clcristics, the objects of tourism and hotels and restaurants, communal infrastructu- 
re, quality of service, contents ofthe stay, competitivity on the tourist market, com- 
plementarity with the surroundings and othcr clements. Such an approach to the 
valorization has the task to point out the sense of further development, profitability 
of investments, volume of the propaganda actions and place in the tourist offer of 
thc region and of thc country as a whole.




